

24. prosinec
VIGILIE NAROZENÍ PÁNĚ - ŠTĚDRÝ DEN

1. třída – barva fialová

Statio: bazilika Santa Maria Maggiore

Pokud 24. prosinec připadne na neděli, slaví se vigilie Narození Páně a 4. neděle adventní odpadá.

Introitus dnešní mše je vypůjčen ze slov Mojžíše, kterými na poušti oznámil Izraelitům seslání many - nebeského pokrmu. Církev tímto způsobem ukazuje na narození Spasitele, neboť on je pravá Mana, živý chléb, který sestoupil z nebe a dává světu život (srov. Jan 6, 33). Ne náhodou se chtěl Ježíš Kristus narodit právě v Betlémě. Hebrejské slovo **בית לחם** [bet-lechem] znamená totiž „dům chleba“.

Nevystihnutelná velikost toho, že Bůh se stal člověkem, je vyjádřena v epištole a v Evangeliu. Zatímco sv. Pavel zvěstuje Mesiáše narozeného jako člověka z rodu Davidova, v Evangeliu ohlašuje anděl, že Spasitel v lůně Panny Marie byl počat z Ducha Svatého.

Introitus – vstupní antifona *Ex 16, 6 a 7*

HODIE sciétis, quia Dnes poznáte, že přijde Pán,
véniet Dóminus et a spasí vás, a ráno uzříte jeho
salvábit nos: et mane slávu. **Žalm 23, 1** Hospodinova
vidébitis glóriam eius. je země a vše, co je na ní, svět
Ps. 23, 1 Dómini est terra, et a všichni, kdo jej obývají. **℣.** Sláva
plenitúdo eius: orbis terrárum, va Otcí.
et univérsi, qui hábitant in eo. **℣.**
Glória Patri.

Oratio – vstupní modlitba

Deus, qui nos redemptionis nostræ ánnua expectatióne lætíficas: præsta; ut Unigénitum tuum, quem Redemptórem læti suscipimus, veniéntem quoque Iúdicem secúri videámus, Dóminum nostrum Iesum Christum Fílium tuum.

Lectio – čtení Řím 1, 1-6

Lectio Epístolæ beáti Pauli Apóstoli ad Romános. Paulus, servus Iesu Christi, vocátus Apóstolus, segregátus in Evangélium Dei, quod ante promiserat per Prophétas suos in Scriptúris sanctis de Fílio suo, qui factus est ei ex sémine David secúndum carnem: qui prædestinátus est Fílius Dei in virtúte secúndum spíritum sanctificatiónis ex resurrectione mortuórum Iesu Christi, Dómini nostri: per quem accépipimus grátiam, et apostolátum ad obœdiéndum fidei in ómnibus géntibus pro nómine eius, in quibus estis et vos vocáti Iesu Christi, Dómini nostri.

Bože, ty nás každý rok oblažuješ očekáváním našeho vykoupení, dej tedy, když tvého Jednorozenného s radostí vítáme jako Vykupitele, ať ho také beze strachu spatříme, až přijde jako Soudce, našeho Pána Ježíše Krista Syna tvého, který s tebou žije a kraluje.

Čtení listu sv. apoštola Pava Římanům. Pavel, služebník Krista Ježíše, povoláný za apoštola, určený k hlásání radostné zvěsti. Bůh ji už předem slíbil ústy svých proroků ve svatém Písmě o svém Synu. Ten pochází jako člověk z rodu Davidova, duchem svatosti se prokázal jako mocný Boží Syn tím, že vstal z mrtvých: Ježíš Kristus, náš Pán. Od něho jsme dostali milost i apoštolské poslání, abychom na oslavu jeho jména přivedli k ochotnému přijetí víry všechny národy. K nim patříte i vy, protože si vás Ježíš Kristus povolal.

(Jan 1, 16) Graduale Ex 16, 6 a 7

Hódie sciétis, quia véniet Dóminus et salvábit nos: et mane videbitis glóriam eius. **Ps. 79, 2-3** Qui regis Israël, inténde: qui dedúcis, velut ovem, Ioseph: qui sedes super Chérubim, appáre coram Ephraïm, Béniamin, et Manásse.

Dnes poznáte, že přijde Pán, a spasí vás, a ráno uzříte jeho slávu. **Ps. Žalm 79, 2-3** Uslyš ty, který kraluješ Izraeli, jenž jako ovečku vyvádíš Josefa, jenž trůníš nad Cherubíny, zjev se před Efraimem, Benjaminem a Manasem.

Allelúia **se modlí, jen pokud Štědrý den připadne na neděli.**

Allelúia, allelúia. **℣.** Crástina die delébitur iníquitas terræ: et regnábít super nos Salvátor mundi. Allelúia.

Evangelium *Mt 1, 18-21*

Sequéntia sancti Evangélii secundum Matthæum. Cum esset desponsáta Mater Iesu María Ioseph, ántequam convenírent, invénta est in útero habens de Spíritu Sancto. Ioseph autem, vir eius, cum esset iustus et nollet eam tradúcere, vóluit occulte dimíttre eam. Hæc autem eo cogitánte, ecce, Angelus Dómini appáruit in somnis ei, dicens: Ioseph, fili David, noli timére accíperere Mariám cóniugem tuam: quod enim in ea natum est, de Spíritu Sancto est. Páriet autem fílium, et vocábis nomen eius Iesum: ipse enim salvum fáciét pópulum suum a peccátis eórum.

Aleluja, aleluja. **℣.** Zítbra bude smazána nepravost země a bude nad námi kralovat Spasítel světa. Aleluja.

Pokračování sv. Evangelia podle Matouše. S narozením Ježíše Krista to bylo takto: Jeho matka Maria byla zasnoubena s Josefem. Ale dříve než spolu začali bydlet, ukázalo se, že počala z Ducha svatého. Protože její muž Josef byl spravedlivý a nechtěl ji vydat pohaně, rozhodl se tajně se s ní rozejít. Když už to chtěl udělat, zjevil se mu ve snu anděl Páně a řekl: „Josefe, synu Davidův, neboj se k sobě vzít svou manželku Marii. Vždyť dítě, které počala, je z Ducha svatého. Porodí syna a dáš mu jméno Ježíš; on totiž spasí svůj lid od hříchů.“

Pokud Štědrý den připadne na neděli, modlí se Credo.

Offertorium – antifona k obětování *Žalm 23, 7*

Tóllite portas, príncipes, vestras: et elevámini, portæ æternáles, et introíbit Rex glóriæ.

Zdvihněte své brány, knížata, zvyšte se prastaré vchody, a vstoupí Král slávy.

Secreta – tichá modlitba

Da nobis, quæsumus, omnipotens Deus: ut, sicut adoránda Fílii tui natalítia prævenímus, sic eius múnera capiámus sempitérna gaudéntes: Qui tecum vivít.

Prosíme těm, všemohoucí Bože, když vítáme úctyhodné narozeniny tvého Syna, dopřej nám, ať s radostí dosáhneme jeho věčných darů; který s tebou žije a kraluje.

Vigilie Narození Páně - Štědrý den

V neděli preface o Nejsvětější Trojici, ve všední den obecná preface. Je také možno ve všech Mších doby adventní, které nemají prefaci vlastní, modlit se prefaci pro dobu adventní.

Communio – antifona k přijímání *Is 40, 5*

Revelábitur glória Dómini: et Zjeví se sláva Páně a každé tělo
vidébit omnis caro salutáre Dei uzří spásu od našeho Boha.
nostri.

Postcommunio – modlitba po přijímání

Da nobis, quæsumus, Dómi- Prosíme tě, Pane, ať pookřejeme
ne: unigéniti Fílii tui recen- při oslavě narozenin tvého jed-
síta nativitáte respiráre; cuius norozeného Syna, jehož nebeské
cælésti mystério páscimur et po- tajemství je nám pokrmem i ná-
támur. Per eúndem Dóminum. pojem. Skrze našeho Pána Ježíše
Krista.